
СА ЦЫ ВІ
Спат рэ біц ца: 1 ку ры ца (ка ля 1,5 кг), ку ры ны бу лён, 500 г ачы-

шча ных грэц кіх арэ хаў, 2 ч. лыж кі су ша най ка лянд ры, 1/2 ч.лыж кі 
шаф ра ну; 1 ч. лыж ка мо ла та га чыр во на га пер цу, 3 зуб чы кі час на ку, 
1 рэп ча тая цы бу ля, 3 яеч ныя жаў ткі, 1/2 ст. лыж кі він на га во ца ту, 
соль, мо ла тая ка ры ца, гваз дзі ка — на смак.

Ку ры цу па мыць, за ліць 2 літ ра мі ва ды і ва рыць на ся рэд нім 
аг ні 50—60 хві лін. По тым па клас ці на бля ху гру дзін кай уніз і 
сма жыць у ду хоў цы да га тоў нас ці, час ад ча су па лі ва ю чы со кам, 
які вы лу ча ец ца з ку ры цы. Га то вую ку ры цу па рэ заць на не вя лі кія 
ка ва лач кі, мож на па пя рэд не вы да ліць кост кі. Ачы шча ныя арэ хі 
здраб ніць у блэн да ры або ў ступ цы, да ба віць да іх пра пу шча ны 
праз час ноч ні цу час нок, су ша ную ка лянд ру, шаф ран, чыр во ны 
пе рац, мо ла тыя гваз дзі ку і ка ры цу. Усё пе ра мя шаць. Пас ля да-
ба віць да арэ хаў жаў ткі і доб ра вы ме сіць. Цы бу лю дроб на па кры-
шыць і так са ма змя шаць з арэ ха мі. Уліць асты лы ку ры ны бу лён у 
та кой коль кас ці, каб атры ма ла ся ад на род ная каш ка кан сіс тэн цыі 
гус той смя та ны. Гэ тую каш ку 3—4 ра зы пра пус ціць праз сі та. У 
вы ні ку атры ма ец ца до сыць вад кая ма са — со ус. Цвёр дыя рэшт кі, 
якія за ста лі ся ў сі це, вы кі нуць, яны не спат рэ бяц ца. Па ста віць 
каст ру лю з со у сам на агонь і зняць, як толь кі на па верх ні з'я-
вяц ца пер шыя бур ба лач кі. Тут жа па клас ці ў каст ру лю ка ва лач кі 
ку ры цы, пе ра мя шаць і даць астыць, пас ля ча го да ба віць у со ус 
він ны во цат і соль на смак. Ні ў якім ра зе нель га ўлі ваць во цат 
у га ра чы со ус: ён мо жа па цям нець!

Са цы ві па да ваць да ста ла ха лод ным з зе ля ні най і бе лым хле бам. 
Мож на ўпры го жыць гра на та вы мі зяр нят ка мі.
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Шчас лі выя га ды дзя цін ства і 
юнац тва Та ры е ла прай шлі ў го ра-
дзе Гу даў та ся род шмат лі кай рад ні. 
У сям'і Май су ра дзэ быў свой дом, 
пры го жы і ўтуль ны. Баць ка вы рошч-
ваў і зда ваў дзяр жа ве жы вё лу, ма ці 
ж вя ла ўсе жа но чыя гас па дар чыя 
спра вы, най перш кла па ці ла ся пра 
сва іх ча ты рох лю бі мых муж чын — 
му жа і трох сы ноў. Яна пра ца ва ла 
на стаў ні цай па чат ко вых кла саў і, ня-
гле дзя чы на вя лі кую на груз ку, па спя-
хо ва спраў ля ла ся і ў шко ле, і до ма.

— У нас до ма заў сё ды бы лі ў вя-
лі кай коль кас ці сыр су лу гу ні, ма цо ні, 
тва рог, ку ку руз ны хлеб (мча дзі на зы-
ва ец ца)... Ма ма ўсё са ма га та ва ла. Я 
лю біў ес ці мча дзі з ма ла ком. Ма ла ка 
ў та лер ку на лі ва еш і ту ды кры шыш 
хлеб. Вель мі смач на!.. Ма цо ні — гэ-
та кіс ла ма лоч ны пра дукт на кшталт 
сы ра ква шы хат ня га пры га та ван ня. 
У кож най сям'і яго ра бі лі. Гас па ды ні 
ад на ад ной пе ра да ва лі за га тоў ку. У 
цёп лае ма ла ко за лі ва юць лы жач ку 
гэ тай за га тоў кі і на стой ва юць ноч. 
І ўран ку ма цо ні ўжо мож на ес ці — 
хо чаш з ва рэн нем, хо чаш прос та з 
хле бам... Ве да е це, у той час су пер-
мар ке таў не бы ло, але быў кір маш. 
І, ка лі не ха па ла ма ла ка, куп ля лі яго 
на кір ма шы, а по тым до ма пе ра пра-
цоў ва лі. На прык лад, ма ма са ма ра-
бі ла су лу гу ні. У вяд ры заў сё ды бы ло 
не каль кі га ло вак све жа га сы ру... І 
яшчэ ў до ме заў сё ды бы лі арэ хі — у 
гру зін скай кух ні шмат страў імі пры-
праў ля ец ца.

У 18 га доў Та ры ел Май су ра дзэ 
пай шоў слу жыць у вой ска. Пры чым 
у ар мію па пра сіў ся сам — не ча каў 
пры зы ву, шчы ра ха цеў аба ра няць 
сваю са вец кую Ра дзі му.

— Раз мер ка валь нік, дзе збі ра юць 
усіх на ва бран цаў... Ту ды з уся го Са-
вец ка га Са ю за пры яз джа лі «пе ра куп-
шчы кі», якія на бі ра лі ў свае вай ско выя 
час ці спе цы я ліс таў. Дык вось... Вы клі-
ка лі 15 ча ла век, па ста ві лі, і ся род нас 
стаў ха дзіць адзін вель мі пры яз ны ма-
ёр з бла кіт ны мі па го на мі і бла кіт ны мі 
ва чы ма. Хо дзіць і га во рыць: «Ну што, 
авія цыю лю бі це? Мы друж на: «Лю-
бім!» — «Вось і бу дзем ля таць!» За-
гру зі лі нас у са ма лёт ТУ-154... Ка лі мы 
пры ля це лі ў Мінск, бы ло 40 гра ду саў 
ма ро зу! Та ды яшчэ но ва га аэ ра пор та 
не бы ло, ста яў вя лі кі ме та ліч ны ан гар, 
а аэ ра порт яшчэ бу да ваў ся — толь кі-
толь кі сце ны бы лі ўзве дзе ны.

За час служ бы Та ры е лу спа да-
ба лі ся і Бе ла русь, і бе ла ру сы, вось 
толь кі па зна ё міц ца як след з бе ла-
рус кай кух няй ад ра зу не да вя ло ся.

— Ве да е це, што та кое сал дац кая 
кух ня, асаб лі ва на пры кан цы 1980-х 

га доў, ка лі ў СССР ужо быў поў ны 
ха ос?.. На пер шае — ва да з ка пус-
тай, на дру гое — ка пус та без ва ды, 
на трэ цяе — ва да без ка пус ты.

Бе ла рус кія стра вы ён па каш та-
ваў, ужо ка лі ву чыў ся ва ўні вер сі тэ це 
куль ту ры, на агуль най кух ні сту дэнц-
ка га ін тэр на та.

— Я не зды маў ква тэ ру, на вош-
та, ка лі ва ўні вер сі тэц кім ін тэр на це 
жыць бы ло ве се ла і ці ка ва: сту дэн-
ты, сту дэн тач кі!.. І кож ны цяг не з 
до му са ла, ва рэн не, дра ні кі, буль-
бу!

Зра зу ме ла, пас ля сал дац ка га ра-
цы ё ну яго ўжо ні чым нель га бы ло 
здзі віць, але ўсё ж та кі ча сам та кое 
зда ра ла ся.

— У мя не быў шок, ка лі ўба чыў, 
што сту дэн ты раз баў ля юць ва дой 
з-пад кра на ва рэн не з трус ка лак, на-
зы ва юць гэ та «морс» і за пі ва юць ім 
га рэл ку пад час за стол ляў. Ва рэн не 
з трус ка лак — гэ та ж да лі ка тэс! І як 
мож на чым-не будзь за пі ваць га рэл-
ку? Да рэ чы, я да вой ска яе на огул 
не піў. Ну, дык вось уве ча ры ў ін-
тэр на це буль ба сма жыц ца, сквар кі 
сквар чаць... Да буль бач кі ёсць кіс лая 
ка пуст ка, каў бас ка, паль цам пі ха ная, 
па лянд ві ца. Апош няя мне да спа до-
бы, вось ча го не «зра зу меў», дык 
гэ та вэн джа най каў ба сы. У Гру зіі, да-
рэ чы, на огул ня ма куль ту каў ба сы і 
вэн джа на га мя са. Там клі мат ін шы, 
цёп лы. У Бе ла ру сі каў ба су ў ве рас ні 
зро бяць, і яна да вяс ны за хоў ва ец ца. 
А ў Гру зіі ў мно гіх да мах на ват ня ма 
ацяп лен ня. Та му гру зін ская кух ня — 
гэ та ўсё све жа пры га та ва нае: з му кі, 
ку ку ру зы, фа со лі, ма ла ка... Тут, у Бе-
ла ру сі, пад час за стол ляў лю бяць ха-
лод ныя за кус кі, а ў Гру зіі — га ра чыя 
вост рыя стра вы. Вост рая ежа пры-
му шае кроў хут чэй бег чы па жы лах. 
Я не ма гу без спе цый, ця пер куп ляю 
іх на Ка ма роў цы. Вось, на прык лад, 
люб лю сван скую соль...

Усім доб ра вя до мы гру зін скія 
гас цін насць і шмат люд ныя за стол-
лі. Та ры ел тлу ма чыць, што ў Гру зіі 
вель мі ша ну ец ца сям'я, і ка лі ла дзіц-
ца свя та, то гас па дар за пра шае на 
яго ўвесь свой род. Так па тра бу юць 
шмат вя ко выя тра ды цыі.

— Ка лі ў дзя цін стве да нас пры хо-
дзі лі гос ці, за стол са дзі ла ся не менш 
за 20—25 ча ла век! Клі ка лі су се дзяў, 
рад ню — та та ву і ма мі ну... Аба вяз ко-
ва пры хо дзі лі жан чы ны, якія да па-
ма га лі гас па ды ні пры га та ваць стол. 
Яны пяк лі ха ча пу ры, ла бі я ні (гэ та на-

кшталт ха ча пу ры, толь кі ў цес та за-
мест су лу гу ні да баў ля ец ца фа со ля), 
га та ва лі ча хах бі лі з ку ры цы, ра бі лі 
ма ма лы гу з ку ку руз най му кі і су лу-
гу ні... Ну і, вя до ма, на ста ле заў сё ды 
пры сут ні ча лі па мі до ры, агур кі — све-
жыя і са лё ныя, вель мі па пу ляр най 
бы ла кіс лая чыр во ная ка пус та, та кая 
хруст кая!.. Але ў гру зін скім за стол лі 
асноў нае не ежа, а ад но сі ны па між 
людзь мі. Гос ці раз маў ля юць, га во-
раць тос ты. За ста лом ства ра ец ца 
сяб роў ская ат мас фе ра, ча ла век 
за ра джа ец ца па зі тыў най энер гі яй. 
Та му так час та на ладж ва юц ца за-
стол лі, дзе ёсць і смач ныя вост рыя 
стра вы, і цёп лыя раз мо вы, і ві но, і 
рог. Ві но з ро га гос цю трэ ба вы піць 

аба вяз ко ва. А ка лі той піць не хо ча, 
то па ві нен ска заць, што ён вель мі-
вель мі хво ры.

З асаб лі вай цеп лы нёй Та ры ел 
рас каз вае пра ро лю гас па ды ні ў гру-
зін скай сям'і.

— Я ска заў бы, што ў Гру зіі, хут-
чэй, па нуе мат ры яр хат. Мно гія га-
во раць: там жан чы на пры ні жа на, 
яна пад час за стол ля за ста лом не 
ся дзіць! А жан чы на прос та за ня-
тая тым, каб гос цю да га дзіць, каб 
смач на яго на кар міць, каб усё бы ло 
як след і каб яе сям'я бы ла на вы-
со кім уз роў ні. Яна так са ма пры ся-
дзе за стол, не хва люй це ся. У Гру зіі 
прак тыч на ўсё па чы на ец ца са сло-
ва «Ма ці». На прык лад, ма ці-зям ля, 

ма ці — стры жань до ма (тое, на чым 
дом тры ма ец ца)... У пер шую чар гу 
жан чы на — ма ці. І якой бы знач най 
асо бай ні быў муж чы на (мі ністр ці 
пал ка во дзец), у яго ёсць ма ці, якая 
фар мі руе яго і пе ра жы вае за яго, па-
куль жы ве.

Раз мо ва пра ро лю жан чы ны ў 
сям'і рас па ча ла ся не вы пад ко ва. 
У Та ры е ла Май су ра дзэ бы лі два 
шлю бы і абод ва рас па лі ся. З пер-
шай жон кай спя вак за ха ваў доб рыя 
сяб роў скія ста сун кі, па ста ян на кла-
по ціц ца пра сы на Ге ор гія, які сё ле-
та ўжо скон чыў уні вер сі тэт. А вось 
раз вод з дру гой жон кай вы ліў ся ў... 
168 су до вых па ся джэн няў: Та ры ел 
зма гаў ся за пра ва вы хоў ваць сваю 
дач ку Ці на ці. І вый граў! Да рэ чы, спя-
вак і сён ня лі чыць, што на ат мас фе ру 
ў сям'і ні я кім чы нам не ўплы вае тое, 
што муж і жон ка ча сам пад бі ра юц ца 
роз ных на цы я наль нас цей, што яны 
вы ха ва ны на роз ных тра ды цы ях, у 
іх роз ныя кух ні і роз ныя лю бі мыя 
стра вы. На яго по гляд, уся спра ва ў 
ка хан ні ці ў яго ад сут нас ці.

— Зда ра ец ца, што жон ка-му суль-
ман ка за раб ляе гро шы, а муж зай-
ма ец ца дзець мі. Я ня даў на су стра-
каў ся з та кі мі ў Маск ве. І жы вуць яны 
цу доў на! Су час нае жыц цё рас тлу ма-
чы ла ра зум най част цы на сель ніц тва, 
што ўсе лю дзі роў ныя, Бог адзі ны, а 
ўсё ас тат няе за ле жыць ад раз мер ка-
ван ня ў сям'і ро ляў і ра хун каў. Ка лі 
гэ та сям'я, дзе па ну юць ка хан не і па-
ва га, то, на ват ка лі жон ка не спраў-
ля ец ца па гас па дар цы, муж заў сё ды 
да па мо жа ёй. А ка лі ён рап там за хо-
ча з'ес ці ней кую сваю на цы я наль ную 
стра ву, то возь ме і сам зга туе або 
па ка жа жон цы, як гэ та зра біць. Дык 
што, су час ная, доб ра аду ка ва ная 
жан чы на не мо жа на ву чыц ца га та-
ваць стра ву, якая так па да ба ец ца яе 
ка ха на му му жу? Аб сурд! Тут спра ва 
не ў стра ве — прос та жан чы не не 
па да ба ец ца яе муж. Па са бе ве даю: 
ка лісь ці мой сын быў ма лень кі, ця пер 
да чцэ во сем га доў — мне па да ба ец-
ца кла па ціц ца пра іх, мя не хва люе, 
што яны ядуць. Я ва ру для іх су пчы кі, 
га тую ней кія стра вы, та му што люб-
лю іх. Зна чыць, ка лі вы не хо ча це 
га та ваць — най мі це хат нюю ра бот-
ні цу! І яна вель мі хут ка на ву чыц ца 
да га джаць ва ша му му жу. Гэ та бу дзе 
больш сум лен на. Лі чу, што доб рыя, 
моц ныя ад но сі ны ў сям'і трэ ба вы-
хоў ваць.

На ша раз мо ва ад бы ва ла ся ў ад-
ным са ста ліч ных рэ ста ра наў, вя до-
мых сва ёй гру зін скай кух няй. Тут на-
вед валь ні кам пра па ну юць ха ча пу ры, 
са цы ві, ча хах бі лі, ло біа і яшчэ шмат 
гру зін скіх страў, якія так лю біць спя-
вак. Ён ска заў, што ўсё гэ та ўмее 
га та ваць і па дзя ліў ся рэ цэп там пры-
га та ван ня са цы ві.

— Гэ та мой фір мен ны рэ цэпт. Са-
цы ві мож на ес ці ха лод ным — з мя-
сам, з ла ва шом, мож на вы ка рыс тоў-
ваць яго як со ус да страў, на прык лад 
да ку ры цы. Вель мі смач на і зруч на — 
ні чо га не трэ ба па да гра ваць.

Сё ле та Та ры е лу Май су ра дзэ 
споў ніц ца 45 га доў. Гэ тую па дзею ён 
ад зна чыць ра зам са сва і мі пры хіль ні-
ка мі юбі лей ным соль ным кан цэр там 
у ад ной з най леп шых за лаў кра і ны. І, 
ду маю, не абы дзец ца без гас цін на га 
гру зін ска га за стол ля — для род ных і 
шмат лі кіх сяб роў.

Та ма ра БУН ТА.

СА ЦЫ ВІ СА ЦЫ ВІ 
АД ТА РЫ Е ЛА АД ТА РЫ Е ЛА 
МАЙ СУ РА ДЗЭМАЙ СУ РА ДЗЭ

Па пу ляр ны спя вак, кам па зі тар, аран жы роў шчык, кі на ак цёр, тэ ле- 
і ра дыё вя ду чы Та ры ел МАЙ СУ РА ДЗЭ на ра дзіў ся ў Аб ха зіі. Пас ля 
шко лы лёс за кі нуў яго на бе ла рус кую зям лю — тут, у Сця пян цы 
пад Мінск ам, да вя ло ся слу жыць у вой ску. Мінск Та ры е лу 
спа да баў ся, і пас ля зваль нен ня ў за пас ён па сту піў ву чыц ца 
ў Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў. 
А на яго ра дзі ме пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю за па ча лі ся 
дра ма тыч ныя па дзеі, і не ўза ба ве сям'я Май су ра дзэ вы му ша на 
бы ла па кі нуць род ны дом і пе ра брац ца ў Гру зію.

Та ры ел на стой лі ва ава лод ваў ар тыс тыч най пра фе сі яй і ра біў 
у Бе ла ру сі свае пер шыя кро кі на эст ра дзе. У 1993 го дзе ён 
вы сту піў на між на род ным фес ты ва лі мас тац тваў «Сла вян скі 
ба зар у Ві цеб ску» і стаў дып ла ман там кон кур су ма ла дых 
вы ка наў цаў. А ў 1994-м спя вак па чаў пра ца ваць са ліс там 
ар кест ра пад кі раў ніц твам Мі ха і ла Фін бер га. Сён ня імя Та ры е ла 
Май су ра дзэ доб ра вя до ма ама та рам эст рад най пес ні.

«У до ме заў сё ды 
бы лі арэ хі — у гру зін скай 
кух ні шмат страў 
імі пры праў ля ец ца».

«У гру зін скім за стол лі 
асноў нае не ежа, 
а ад но сі ны па між 
людзь мі».

«Ві но з ро га гос цю трэ ба 
вы піць аба вяз ко ва. 
А ка лі той піць не хо ча, 
то па ві нен ска заць, што ён 
вель мі-вель мі хво ры».


